Hankija: Rakvere Spordikeskus
Pakkumusmenetlus
Rakvere Spordihalli Staadioni tribüünidele TV platvormide ehitamine

Tehniline kirjeldus  

Hanke eesmärgiks on ehitada Staadioni tribüünidele kolm TV platvormi
Olemasolev olukord: tribüün 10 istumisrida. Millest kolm astet kivivundamendil ülejäänud 7 rida metall konstruktsioonidel.
Hanke tulemusel saavutatav soovitud olukord: 
1. Tribüüni keskel ülemisel real piirdega TV platvorm mõõtudega 4m x 2m+ turvapiire
2. Mõlemas tribüüni servas jalgpalli 16m kasti joone peal TV platvorm mõõtudega 2m x 2m+ turvapiire
Hankesse kuuluvad kõik tööd, mis on vajalikud tribüünidele TV platvormide ehitamiseks ja paigaldamiseks
Hankesse kuulub olemasolevate tribüünimoodulite ülevaatus, vajadusel kulunud osade väljavahetamine.
Paigaldusele antav minimaalne garantii peab kehtima kaks aastat alates paigaldise vastuvõtmisest hankija poolt.
Töövõtjal on kohustus tutvuda olemasoleva olukorraga objektil. Olukorraga saab tutvuda tööpäeviti ilma eelneva kokkuleppeta. Objekti tutvumisest teavitada Rakvere Spordikeskuse haldusjuhti Andres Uska, e-post andres.uska@rakverespordikeskus.ee. Lisaküsimused esitada haldusjuhile telefonitsi 5125206, või emailiga.PÕHI
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Kõik pakkumuses esitatud hinnakomponendid üksikult, aga ka koos peavad sisaldama kõiki konkreetse töö tegemiseks vajalikke otseseid ja kaudseid kulusid, töö teostamiseks, tõendamiseks, dokumenteerimiseks, hankijale üleandmiseks jt. kohustuste täitmiseks. Hinnapakkumise osa on ka tootejoonis.
Kõik tööd, mida Pakkuja arvates pole kajastatud töömahtude loetelus, kuid on vajalikud tööde korrektseks teostamiseks, tuleb lisada pakkumuse hinnatabeli lõppu. Hankedokumentides kirjeldatud eesmärgi täitmiseks vajalike tööde mahtude määramine on Pakkuja kohustus.
Tehnilises kirjelduses ja pakkumuse hinnatabelis esitatud konkreetsete tööde füüsilised mahud tuleb Pakkujal ise välja arvestada. 
Pakkumuses tuleb arvestada ka nende tööde teostamisega, mis ei ole hankedokumentides otseselt kirjeldatud kuid on vajalikud teostada tulenevalt objekti tegelikust olukorrast ja seisundist, kehtivatest seadustest, ehitusnormidest, standarditest ja vastavate ametkondade nõuetest.
[bookmark: _GoBack]Paigaldustööde teostamine on võimalik ajavahemikus 01.04.2025.a. kuni 31.07.2025.a. (k.a.). Arveldamine toimub e-arvete alusel peale tööde üleandmis-vastuvõtmis akti vormistamist maksetähtajaga 14 päeva.
Hankija jätab endale õiguse lükata tagasi kõik pakkumused juhul kui:
•	kõigi vastavaks tunnistatud pakkumuste hinnad ületavad hankija eelarvelisi vahendeid 
•	hankemenetluse vältel ilmneb mõni hanke väljakuulutamise hetkeks hankijale mitte teada olev asjaolu, mille tõttu hankelepingu sõlmimine muutub hankijale ebaotstarbekaks või võimatuks;
•	hankijal tekib vajadus hanke objekti olulisel määral muuta, mis on hankija jaoks plaaniväline.
