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KÖNDISTAMISE KURVAD TAGAJÄRJED 
Heiki Hanso, ArborEst OÜ juhataja ja arborist ning puude hoolduslõikuse spetsialist, avaldas oma Facebook´i kontol teate, milles kutsub teisi arboriste ja puudest hoolivaid inimesi teadvustama kõigile ühiskonna liikmetele tulbastamise mõjudest puudele. 

Selline, eelkõige linnade kõrghaljastust rikkuv, tegevus on kahjuks tavaline paljudes linnades. 16. detsembril 2013 aastal kell 11:00 plaanib mittetulundusühing Arboristide Koda korraldada  puude köndistamise vastase protestiaktsiooni Narvas. 

Mis on meie eesmärk? Eesmärk on tõsta lugejate teadlikkust, jagades infot ja seeläbi muuta meie oma kodulinn kaunimaks. 

Oma Facebook´i postituses on Heiki Hanso järjest välja toonud kõik erinevad aspektid, mille pärast puude teadmatusest või, mis veel hullem, hoolimatusest valesti lõikamine endaga kaasa toob. 

Lugejal võib tekkida küsimus, et miks mina seda teadma peaks? Aga just sellepärast, et me kõik elame nendes samades linnades, kus kasvavad need samad puud, mis rikastavad meie elukeskkonda ja muudavad linna elatavaks. Kes meist suudaks ette kujutada ja tahaks elada kivist linnas, kus kõik horisontaalsed ja vertikaalsed pinnad on kaetud erinevate kunstmaterjalidega ja ainus roheline laik oleks muruväljak?
25. novembril avaldas Rootsi ajaleht Metro Anders Göranssoni artikli Maailma Toidu- ja Põllumajandusorganisatsiooni (FAO/Vi Agroforestry) uurimistööst ja inimeste teadvustamis-kampaaniast „Så skulle Sverige se ut utan träd“ („Nii näeks Rootsi välja ilma puudeta“), kus on välja toodud 4 erineva linna näidetel linnakeskkonna muutus (Humlegården Stockholmis, Pildammsparken Malmös, Trädgårdsföreningen Göteborgis ja Universitetsparken Uppsalas).
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Foto. Humlegården Stockholmis enne ja pärast puude eemaldamist (Fotomontaaž: Vi Agroforestry)

Loomulikult ei ole ei Heiki Hanso ega käesoleva teksti edastaja vastu erinevatele pinnakattematerjalidele, millede kasutamine teeb elu linnakeskkonnas mugavamaks. Teed ei tolma ja ka porisel ajal saab peaaegu puhta jalaga igale poole ligi. Mille inimesed aga tihti unustavad, on see, et meie, inimesed, vajame puid ja ka puud vajavad kasvuruumi, nende juured vajavad õhku ja vett ja toitaineid ning nende võra vajab hoolitsust samamoodi, kui inimeste hambad, küüned ja juuksed.

Enne kui rääkida kahjulikest mõjudest puudele peab välja tooma veel ühe fakti – köndistamine ei ole oma kahjulike mõjude poolest võrreldav nudipuu hooldamisega puule tehtavaga. Nudipuu hooldus on järjepidev ning algab peale puu istutamist ja soovitud suurusesse kasvamist. Puu, mida nudipuuna hooldatakse algusest peale, on elujõuline, ohutu ja esteetiline. Kuid seekord ei ole eesmärk rääkida nudipuude hooldusest.
Järgnevalt toon välja nimekirja punktidest, mida arborist on oma kirjutises rõhutanud.

* Puu jääb nälga
Köndistamisel eemaldatakse sageli 50-100% puu lehtikandvast võrast. Kuna lehestik toodab puu kasvamiseks vajalikke toitaineid, siis pärast sellist lõikust jääb puu lihtsalt nälga. Nälga jäänud juured hakkavad surema ja see muudab puu murdumisohtlikuks. Kui ränk lõikus tehakse varem, kui puu on jõudnud varuda oma juurtesse ja tüvesse vajaliku energiavaru ja talletada toitaineid (see on kevadel või varasuvel), kurnab ettevõtmine puud sedavõrd, et ta võib isegi samal aastal kuivada. 
* Puu muutub vastuvõtlikuks kahjustajatele
Suured lõikehaavad (läbimõõduga > 10cm) võtavad kümneid aastaid paranemiseks. Lõikehaavad nõrgestavad puud ning stressis puu on väga vastuvõtlik haigustele ja kahjuritele. Tal ei ole enam piisavalt energiat, et käivitada loomulikke kaitsemehhanisme ning piirata kahjustuste levikut enda organismis. Haava tõttu tekkinud ja lendunud spetsiifilised keemilised ühendid meelitavad ligi kahjurputukaid. Meie linnapuudest taluvad tulbastamist eriti halvasti kask, vaher, saar ja hobukastan, mis reageerivad suurtele lõikustele kergesti mädanikuga nakatumisega. Mädanikukolle muudab aga puu veelgi rabedamaks ja kuivama ning murduma võivad hakata nii suuremad oksad kui harud. 

* Vale lõikus põhjustab mädanike teket ja soodustab nende levikut
Väga oluline on oksi õigesti eemaldada. Korrektne lõige tehakse oksakrae pealt ja võimalikult risti oksaga, et lõikepind jääks minimaalne. Selliselt tehtud lõike suudab puu iga-aastase juurdekasvuga kapseldada ehk kokku kasvatada. Seda muidugi juhul, kui puu on piisavalt elujõuline ja lõikehaav ei ole üüratult suur. Õige puudehoolduse korral eemaldatakse probleemseks muutuda võivad oksad juba varakult, kui nad on veel väikesed (läbimõõt alla 10cm) ning sellised haavad kasvatab puu kokku enne, kui haigused puud ulatuslikult kahjustada  suudavad. Kui oks lõigata ära aga liiga kaugelt tüvest, jättes alles tüükad, siis tüüka moodustavad puidurakud, mis ei saa enam puu elutegevuses osaleda, hukkuvad ja hakkavad mädanema. Mädanik levib oksaköndist tüvve ja nõrgestab kogu puu struktuuri.
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Fotod. Nudipuuna õigesti hooldatud vana hobukastan Gentis ning valesti hooldatud köndistatud puud Rakveres ja Raplas (fotod; Kärt-Mari Paju).

* Päikesepõletus ohustab puu koort
Võra välimistel okstel on tuhandeid lehti, mis kaitsevad puud suvel päikesekuumuse eest. Sama funktsioon on tihedal oksastikul kevadtalvel, kui esimene kevadine päike hakkab puude tüvesid soojendama. Lehestiku ja tiheda oksastruktuuri kadumise tõttu saavad koorealused rakud põletada ja koor hakkab pragunema, mõned allesjäänud oksad võivad päikesepõletuse tõttu isegi kuivada.

* Vesivõsudest kasvavad murdumisohtlikud oksad
Tõsine tagasilõikus käivitab puul ellujäämismehhanismi, mis avaldub ohtras vesivõsude tekkes: puul on vaja kiiresti kasvatada uued oksad, et asendada kaotatud lehepind. Vesivõsud hakkavad vohama pinnapealsetest uinuvatest pungadest, uued oksad ei „lukustu“ tüvve ja on seega puule nõrgalt kinnitunud. Oksad, mis ei ole kasvanud loomulikult koos puuga, murduvad suuremaks kasvades ja raskemaks muutudes kergesti. Köndistamise iroonia seisneb selles, et puu ohutumaks muutmise asemel see hoopis suurendab puu ohtlikkust.

* Puu muutub inetuks

Puu looduspärane välimus on kaunis ja ainulaadne. Võra kujuneb nii, et lehed saaksid võimalikult palju päikesevalgust. Kui eemaldada kogu võra, jääb järele vaid kole könt. Puule iseloomulik ilu on hävitatud. Suurtele lõigetele kasvatavad paljud liigid peenikese vesivõsude võsa, järsk üleminek jämedalt tüvelt või suurtelt oksaköntidelt peenikestele okstele on näotu. Mõni liik, näiteks vaher, kasvatab ära lõigatud ladva asemele aga vaid mõne üksiku pika võrse. Meie linnades riivavad sellised rikutud võrad silma eriti just talvel, kui lehtpuud on raagus ja seda aega on Eesti kliimas ca umbes 7 kuud.

* Hooldus on kulukas

Köndistatud puu edaspidine hooldus on kulurohke tegevus. Juba mõne aja pärast tuleb uued võsud „kontrolli alla“ saada: neid tuleb harvendada ja eemaldada tuulemurrud. Eriti tihedad “luuad” kasvavad pärast ladva mahavõtmist köntide otsa paplil, pärnal ja pajul. Selliste oksapuhmaste hõrendamiseks tuleb paari aasta pärast palju vaeva näha. Kui puu ränka kohtlemist üle ei elanud ja kuivab, tuleb ta langetada. See on keeruline töö ja eriti just linnas, kus asustus on tihe ja maja majas reeglina kinni. Selleks tööks tuleb kohale tellida arboristid ja teenuse eest maksta. Kindlasti ei tohi puud hooldama või langetama lasta firmat, kes reklaamib ennast kui ohtlike puude langetamisega tegelev asutus, kuid kellel puudub arboristi kutsetunnistus. Sellega võib kodanik tuua kahju nii enda kui oma naabrite varale ja loomulikult kogu linna elukeskkonnale, kus me kõik paraku elame.
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Foto. Pidevalt ja hästi hooldatud nudipuud Rahu ja Kunderi tänava nurgal Rakveres (foto vasakul: K.-M. Paju) ja Tartus Puiestee tänaval (foto paremal: http://maaleht.delfi.ee/news/uudised/eestiuudised/ilupuude-hooldusloikus-nouab-teadmisi.d?id=23968475 )

Lisaks eelnevalt väljatoodud kahjulikest mõjudest ja köndistamise tagajärgedest, toob köndistamine endaga kaasa ka kaudseid ja esmapilgul peidetud kulusid. Tänapäeval on oma kodu kõigi eestlaste unistuseks ja kui me vaatame otsivalt linnas ringi, siis tahame, et meie kodus oleks aed ja ümber selle oleks ilus ja puhas keskkond, lähedal oleksid lastemänguväljakud ja pargid, koolid ja poed ning hea ühendus ühistranspordi ja üldse autoliiklusega. Kõigele sellele moodustab taustsüsteemi aga loodus ja just kõnealused puud. Ilma nendeta kaob meie unistuste elukeskkonnast ära see veetlus, mis meid sellisesse kohta kodu rajama suunab. Nii võib öelda, et köndistamine toob kaasa ka ootamatuid varjatud kulusid, sest inetult lõigatud puud kahandavad kinnisvara väärtust. Õigesti hooldatud ilusad terved puud seevastu tõstavad seda.
Rakveres ja nii Ida- kui ka Lääne-Virumaal tegutsevad mitmed arboristid, kellede poole soovitaks pöörduda kõigil neil, kellel on huvi puude õige hooldamise vastu. Täpset infot puuhooldajate kohta ja ka erinevat taustainfot saab Arboristide Kojast (http://www.arboristidekoda.ee/), jätkuvalt täiendatakse infot Rakvere Linnavalitsuse koduleheküljel (http://rakvere.kovtp.ee/et/haljastus).
Nagu ütleb vana rätsepmeister oma sellile – „Üheksa korda mõõda, üks kord lõika!“

Heiki Hanso – ArborEst OÜ juhataja, arborist

Kärt-Mari Paju – Rakvere Linnavalitsus, linnaaednik/maastikuarhitekt

