
Rakvere linna ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kava aastateks 2014-2025 üle vaatamine ning  täiendamine Rakvere linna ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kavaks aastateks 2018-2030 
Hinnapäringu lähteülesanne 
Rakvere linna ühisveevärgi- ja kanalisatsiooni arendamise kava aastateks 2018-2030 peab sisaldama Rakvere linna ühisveevärgi- ja kanalisatsiooni arendamist ajalises perspektiivis kuni 2030, sealhulgas mõlema valdkonna ( veevärk/kanalisatsioon, sh sadevete kogumine ja ärajuhtimine) alameesmärke, eesmärkide saavutamise meetmeid ning prioriteetsete investeeringutegevuste- ja objektide (edaspidi investeeringuprojektide kava. Prioriteetsete investeeringuprojektide kava tuleb koostada lühiajalises perspektiivis ( 4 aastat) ja pikaajalises perspektiivis ( kuni kava määratud lõppajani so 2030). Meetmete ning investeeringute kava ellu viimiseks peab olema lisatud finantsanalüüs.
Kava lisadena peab olema vormistatud

1) Investeeringuprojektide loetelu
2) Lühiajaline investeeringuprojektide programm tänavate ja aastate kaupa 
3) Ühenduste rajamine liitumiseta kinnitustele
4) Investeeringuprojektide joonis linnaplaanil
Kava peab sisaldama kava eelneva perioodi 2014-2018 ( kuni lepingu sõlmimise ajani) ülevaadet, sh hinnangut nimetatud perioodiks kavandatud eesmärkide saavutamisele ning investeeringuprojektide ellu viimisele,  käesoleva hetke   valdkonna olemasolevate probleemide kirjeldust Rakvere linnas, ülevaadet perioodi jooksul keskkonna ning muude asjaolude muutustest, mis mõjutavad või võivad mõjutada uue perioodi 2019-2031 kava eesmärke ja investeerimisprojektide ellu viimist.
Kava peab sisaldama kõike täiendavat informatsiooni vastavalt ühisveevärgi ja – kanalisatsiooni seaduse § 4 lõigetes 2, 21 ja 25 sätestatule ka juhul kui seda pole antud lähteülesandes nimetatud .
Kava koostamisel arvestatakse ühisveevärgi ja – kanalisatsiooni seadusest jt teistest asjakohastest seadusandlikest aktidest lähtuvate nõuetega, vesikonna veemajanduskavaga,  Rakvere linna ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kavaga aastateks 2014-2025, Rakvere linna arengukavaga 2016-2030, Rakvere linna üldplaneeringuga.
Kava lõppversioon koos kõigi lisadega vormistatakse digitaalselt, muuhulgas  edaspidist redigeerimist võimaldavas vormingus. 

Kava koostamise hind peab sisaldama konsultandi kulusid töökohtumiseks Rakvere linnavalitsuse, Rakvere Vesi AS’i esindajatega Rakvere linnas.

Kava koostamise hind peab sisaldama konsultandi tööd kava kooskõlastamisel  keskkonna- ja terviseametiga. 

Kava koostamise hind peab sisaldama enne  töö esitamist ja vastuvõtmist tellija (Rakvere linnavalitsus)  poolt  konsultandi tööd kava eelnõu tutvustamisel ühel avalikul koosolekul, pärast töö esitamist ja vastuvõtmist konsultandi tööd kava eelnõu tutvustamisel linnavalitsuse istungil ja linnavolikogu kava menetleva komisjoni istungil.
Kava koostamise hind esitatakse hinnapakkumuses käibemaksuta.
Kava koostamise hind peab sisaldama kõiki teisi kehtivaid makse.

Kava koostamise aeg maksimaalselt 5 kuud.

